

河北天泰信息技术服务发展有限公司
参与高等职业教育人才培养年度报告
(2023)



Telite
天泰集团



黑龙江旅游职业技术学院

二〇二二年十二月二十五日

目录

河北天泰信息技术服务发展有限公司参与高等职业教育人才培养年度报告	1
一、 企业基本情况	1
二、 企业资源投入情况	2
三、 企业参与学校人才培养情况	4
1. 政府搭建政策平台，促进现代学徒制持续发展	5
2. 校企文化深度融合，有效实现职业素质的培养	5
3. 做好人力资源建设，是政校企三方共同的责任	5
四、 企业参与学校人才培养的成效	6
五、 问题与展望	6
1. 问题	6
2. 展望	6

河北天泰信息技术服务发展有限公司参与高等 职业教育人才培养年度报告（2023）

（黑龙江旅游职业技术学院）

一、企业基本情况

河北天泰信息技术服务发展有限公司概况创立于 2013 年的河北省衡水市，天泰集团旗下涵盖商超，软件公司，校企合作，培训机构等多个行业，现已成长为一个多元化的企业。

河北天泰集团经过 10 年的运营，在中国北京、黑龙江、山西、安徽、山东等 10 个省份，20 多个城市，与 30 多所中高等院校展开了深度合作，年培训学生达 4000 余人，累计为中科软、字节跳动、百度、华为、用友等知名 IT 企业输送了 3 万多名高级人才，如今拥有 200 多名员工，年产值近 1 亿元，逐步成为中国最具影响力的校企合作优秀企业。

由于河北天泰集团优秀的教学效果和行业领先的经营模式，赢得了社会各界的广泛赞誉和好评，2016、2017、2018、2019 连续 4 年被评为河北省值得信赖的优秀企业，被全国合作的多所院校表彰为“学生心目中最具影响力的品牌企业”。





二、企业资源投入情况

河北天泰信息技术服务发展有限公司本着“诚信务实、感恩奉献、责任担当、自省自律、坚持奋斗”的价值观，积极投资专业技术人力资源建设，与黑龙江旅游职业技术学院友好磋商达成协议，选择计算机网络技术和电子商务两个专业，校企合作共同组建现代学徒制试点班，落实教育部现代学徒制工作试点项目，实施现代学徒制人才培养。积极参与教育部现代学徒制人才培养工作试点项目，与黑龙江旅游职业技术学院深度合作，以河北天泰企业文化助推现代学徒制人才培养模式改革。提出“像办学校一样办企业，培养 21 世纪新型商业精英”的办企方针，创办企业发展研究

院、员工培训中心。打造一支在商海中敢于搏击，拥有自己核心竞争力的联合舰队。形成集团化平台运作，成为知名品牌，形成一条产业链（数字化转型应用人才），培养3个种子（线上教育平台/康养产业链（含老年大学）/人力资源服务平台），参与国家职业教育政策制定者（教育部课程编委会成员）。

秉承着“做终身教育，铸百年基业”的愿景，“教育赋能人生，创造出彩机会”的使命。在实现企业自身发展的同时，积极创造社会效益，荣获河北省首批纳税信用A级企业、河北省纳税百强企业、河北省诚信建设示范企业。共同制定计算机网络技术、电子商务两个专业的现代学徒制人才培养方案。

结合河北天泰集团总体发展规划和人力资源建设计划，充分发挥黑龙江旅游职业技术学院教育教学优势和河北天泰集团企业文化特色，注重以人为本的人才发展观，融入“像办学校一样办企业，培养21世纪新型商业精英”的河北天泰集团办企方针，校企双方在充分研讨的基础上，共同实施现代学徒制试点班的人才培养。

现代学徒制人才培养模式，促进了师傅对徒弟进行“一对一”的深度培养。师傅们对学徒进行深入的个性分析，明确每一位学徒自身的优势与不足，明确人才发展与培养定位，因材施教，个性培养，让学生从进入学校起，就清晰自己的自我成长途径和成长目标，进入职业成长的快车道，努力实现从学生到职业人的跨越。

学生以学徒身份在企业实践学习，在师傅指导下，深入体会河北天泰集团“管理无小事、事事重细节”的管理理念，实践职场工作规范，接受企业文化的熏陶，掌握课堂和书本中没有的专业知识和技术技能，快速形成岗位工作能力。



三、企业参与学校人才培养情况

按照现代学徒制试点班“基础技能、核心技能、真实项目”三阶段培养目标定位，学生不仅能在学校学习到企业实际需求的技能，还能体会到真实的企业环境，让学生在校期间熟悉适应工作环境。通过教学分析例会，落实河北天泰集团“先学一步、先赢一步”的学习理念，模拟企业架构，参与模拟公司管理形式，提高视野，增加主人意识，不断提升管理理念和专业水平，建立和积累服务于企业经营管理的全局意识，逐步进入企业人角色。



1. 政府搭建政策平台，促进现代学徒制持续发展

实施现代学徒制人才培养模式，企业在知识、技术、管理、人力资源等方面的投入较大，对快速成长期的企业是可以承受的，但企业进入稳定发展阶段时，要求企业支持职业教育人才培养、支持地方经济建设做贡献，就需要政府更多的政策支持，现代学徒制才能由试点推广，才能实现可持续发展。

2. 校企文化深度融合，有效实现职业素质的培养

企业文化是企业管理的核心要素，是培育专业技术人员职业素质的重要环节，在企业真实环境中培育专业技术人员的企业文化、职业素质，是人才培养环节中比较容易实现的。但真正将企业文化融入职业院校的课堂教学，成为人才培养的重要内容，还需要不断探索，职业院校专业教师真正理解了企业文化，才能真正推进企业文化进课堂。

3. 做好人力资源建设，是政校企三方共同的责任

地方经济发展，需要职业教育现代学徒制培养技术人才，需要地方政府搭建政策、资金平台，支持校企合作，由政、校、企三方共同承担现代学徒制人才培养的责任，让中国特色的现代学徒制人才培养模式可持续发展下去，培养出更多高素质的技术人才。

四、企业参与学校人才培养的成效

2018 年河北天泰集团首次与黑龙江旅游职业技术学院合作计算机网络技术专业，共计培养学生近千人，平均就业薪资 7173.78 元，专业就业率达 98%以上，整体就业率 100%。就业学员分布在泛微、百度、中科软、软通动力、字节跳动、亿阳通信等知名企业就职。

校企合作专业学生代表学院参与黑龙江省大学生职业技能大赛，分别在 19 年、20 年、21 年度均荣获 3 等奖，20 年黑龙江省大学生创新创业大赛中获 3 等奖，每年校级各项活动、比赛中频繁获奖。

五、问题与展望

1. 问题

政府促进校企合作办学的有关法规和激励政策还不够。如果政府能有相应的激励政策，企业投入职业教育的力度还会加大，校企合作还会进一步深化。

2. 展望

2019 年 1 月国务院公开发布的《国家职业教育改革实施方案》，也是构建中国特色职教发展模式的一项重大制度创新。

希望黑龙江旅游职业技术学院与河北天泰集团，以现阶段合作为基础，开展更多专业的合作，为校企合作方式进一步完善，在人才培养模式和实践教学方面寻求突破，提高学生的综合素质。并将现有校企合作更进一步，成立天泰添翼学院，河北天泰集团也会提供更多的支持与资源。